Islám
Islám je také monoteistické náboženství. Lidé věří v boha ALLÁHA – je jediným všemohoucím bohem islámu. Jeho vyznavači jsou MUSLIMOVÉ
ISLÁM – je arabské slovo a znamená ODDAT SE. Islám založil MOHAMED -  byl to prorok stejně jako v judaismu Abrahám a Mojžíš a v křesťanství Ježíš – PROROCKÉ NÁBOŽENSTVÍ
KORÁN -  stará kniha islámu, jsou zde zaznamenány všechny výroky a promluvy Mohameda.
KORÁN -  znamená RECITOVÁNÍ a muslimové věří, že je božím poselstvím, že jeho prostřednictvím skrze Mohameda promlouvá sám bůh. Korán sepsali Mohamedovi přátelé, kteří všechny jeho výroky zapisovali na velbloudí kůže, velbloudí kosti nebo ploché kameny. Korán je rozdělen na 114 kapitol, kterým se říká SÚRY.
Nový den muslimů začíná západem slunce. Sváteční a volný den je pátek – DEN PÁNĚ. Muslimové se scházejí v mešitách k modlitbám. Úplně 1. mešitu postavil Mohamed vlastníma rukama v Medíně a dokonce v ní bydlel. V mešitách jsou oddělené prostory pro muže a ženy. Tradiční mešita má MINARET– věž s ochozem, ze kterého MUEZZÍN (svolávač k modlitbám) vyzývá 5x denně k modlitbě. 
Muslimský kalendář začíná dnem, kdy Mohamed odešel z Mekky do Medíny. To bylo podle našeho kalendáře v roce 622, 16. července. V roce 2018 mají muslimové rok 1440.
RAMADÁN – je měsíc půstu. Je připomínkou doby, kdy měl Mohamed v poušti 1. boží zjevení. Je to měsíc modliteb a meditací. Od východu do západu slunce nesmějí muslimové nic jíst ani pít. Kromě dětí, nemocných a starých lidí. 
PĚT PILÍŘŮ VÍRY
1. ŠABÁDA – vyznání víry, uznání, že Alláh je jediný a pravý bůh
2. SALÁT – modlitba, pronášena 5x denně
3. SAUM - úplný půst během měsíce ramadánu
4.HADŽDŽ - pouť do Mekky, TU MUSÍ VYKONAT KAŽDÝ MUSLIM alespoň1x za život
5. ZAKÁT – almužna, ti co mohou, dávají peníze na chudé
Muslimové smějí jíst a pít jen nápoje, které jsou „HALÁL“.Ty určuje islámský zákon. Nesmí se jíst vepřové maso a pít alkohol.
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