Dobrovolné laboratorní cvičení
1) Dermatoglyfy 
Dermatoglyfy jsou otisky papilárních linií z prstů rukou, dlaní, prstů nohou a plosek nohou (chodidel). Papilární linie na prstech se odvozují od hmatových papil ve škáře a tvoří obrazce, zvané dermatoglyfy, které jsou pro každého člověka charakteristické. Obor, který tuto problematiku zkoumá, se nazývá daktyloskopie nebo také dermatoglyfyka. Uplatnění nachází zejména v soudní antropologii, v kriminalistice při identifikaci osob nebo v lékařství.  

Pro identifikaci osob jsou však mnohem důležitější drobné detaily v dermatoglyfech, například perušení linií, ostrůvky, splývání (jezírko) nebo rozdvojování (vidlička) liníí. 

Poznámky: 1. Vzhledem k tomu, že uspořádání papilárních linií je asi z 90 % podmíněno geneticky a z 10 % je závislé na vnějších podmínkách, nemají shodné otisky prstů ani jednovaječná dvojčata. Jejich otisky se shodují v základních vzorech, odlišují se v drobných detailech. Papilární linie se zakládají ve 3 měsíci vývoje plodu. 

Udělejte si otisky prstů 

Pomůcky: razítková barva a poduška pod razítko, bílý papír formátu A4, mýdlo, teplá voda. 

Postup: Otisky prstů se snímají od palce a pokračuje se ukazovákem a dále až k malíku. Při otiskování vede ruku tak, že celé bříško prstu převalí zleva doprava, nikdy zpět (došlo by k rozmazání otisku). Každý prst otiskne dvakrát za sebou. Po otisknutí si smyjte barvu z prst teplou vodou a mýdlem. 

2) Optické klamy 
Zrak je důležitým smyslovým orgánem, jehož prostřednictvím získáváme 80 % všech informací. Oko sděluje informace o pozorovaných předmětech zrakovým centrům v mozku, mozek informaci dále zpracovává. Vnímá pozorovaný předmět současně s jeho okolím,  porovnává pozorované jevy s pamětí a zkušenostmi, apod. Dochází tak k celé řadě „chybných“ vjemů. Těmto „chybám“ říkáme optické klamy. 

Podívejte se na tuto stránku a pobavte se :-) 

https://www.studenta.cz/10-nejlepsich-optickych-klamu-ktere-zmatou-i-vas/r~st:article:674/
