VEDLEJŠÍ VĚTY
(Mezi danými dvojicemi se často vyskytují i jiné typy vedlejší vět.)
1. [bookmark: _GoBack]Rozlište vedlejší věty podmětné a předmětné.
Řekl nám abychom dnes nechodili. Zdá se že to dobře dopadne. Říkám ti že se mi to nelíbí. Nevím jestli tam půjdeme. Vůbec jim nevadilo že se chystáme k večeři. Neptala jsem se co to je. Byl překvapen že práce šla tak rychle. Nikdy se mi nestalo že bych zapomněl přijít na bridge. Nemohl si vzpomenout kdy se včera vrátil domů. Je správné že o tom uvažuješ. Kdo lže ten krade. Kdo nekrade okrádá rodinu.
2. Rozlište vedlejší věty příslovečné místní a časové.
Když jsme se blížili k houští najednou před námi vyskočil zajíc. Vůbec nevím kam zmizel. Budu čekat dokud se nevrátíš. Až ho uvidíš pozdravuj ho ode mne. Kdykoliv se zamyslí svraští čelo. Není známo kdy odešel. Chtěl bych jet tam kde to ještě neznám. Kdekoli se objevím určitě se mi budou posmívat.
3. Rozlište vedlejší věty příslovečné způsobové a měrové.
Model jsem sestrojil přesně tak jak to byl v návodu. Najednou zmizel jako by se pod ním propadla zem. Zlata jim dal král tolik kolik jen unesli. Stál jako by ho polili studenou vodou. Je hloupý až to bučí. Jak se do lesa volá tak se z lesa ozývá. Bylo tam lidí že by jablko nepropadlo.
4. Rozlište vedlejší věty příslovečné příčinné, účelové, podmínkové a přípustkové.
Pospěš si abychom ten autobus vůbec stihli. Protože byla včera jasná noc pozorovali jsme hvězdy. Vstal jsem ráno dřív abych mohl vyvenčit našeho psa. Nebylo by možné abychom dále čekali. Ačkoli Jan Žižka svedl mnohé bitvy nebyl nikdy poražen. Mořská voda je slaná protože obsahuje kuchyňskou sůl a jiné soli. Dopadá-li světlo na průhledný předmět vytvoří se za ním stín. Když se led zahřeje změní se na vodu. Vyměníme si místo abys lépe viděl. Neřekl mi abych mu to půjčil.Cítila jsem se nádherně přestože jsem byla úplně vyčerpaná. Loď plije poněvadž její trup obsahuje velké množství vzduchu. Samice se vrací k mláďatům několikrát za den aby je nakrmila.
5. Vedlejší věta doplňková x vedlejší věta předmětná.
Viděl jsem králíky jak si pochutnávají na chlebu. Viděl jsem jak si králíci pochutnávají na chlebu. Spatřil jsem ho jak právě vcházel do samoobsluhy. Pozorovali jsme dvě srnky jak se pasou na louce pod oborou. Vůbec netuším jak to mohl dokázat. Pozorně sledoval jak vyměňuje kolo. Díval se jak do sebe lidi ve spěchu narážejí. Nenechám tě abys tam šel sám. Musíš postupovat přesně tak jak ti řekli.
6. Vedlejší věty přísudkové (nahrazují jmennou část v přísudku jmenném se sponou – v hlavní větě je sloveso být nebo stát se).
Nejsem takový aby se na mě nedalo spolehnout. (nejsem nespolehlivý)
Obloha byla, jako by ji vymetl. (byla vymetená)

